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  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


河南省2021年普通高等学校招生全国统一考试
名校联盟・模拟信息  文科综合历史试题
（测试时间：150分钟 卷面总分：300分）
一、选择题 
24.它在君主多妻制的情况下，根据母亲身份的贵贱尊卑把王位继承人的资格限制、压缩在一个人的范围之内，来保证国家最高权力在一家一姓内部和平过渡。其评述的是 
A.君主专制制度的家族性 B.王位世袭制的必要性 
C.嫡长子继承制的进步性 D.封建君主制的局限性 
25.下表是不同史书有关古代城市管理的记述。这表明，我国古代已经 
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A.加大城市司法监管力度 B.关注城市市场环境建设 
C.重视城市环境卫生管理 D.正视城市人口素质问题 
26.明清时期，潞安有著名的丝织业，但当地不养蚕缫丝;以织锦见称的成都，也是“千里无一桑株”;四川的阆中“家种桑而人饲养”，却不发展丝织业。所以潞安、成都所需的丝织业原料都购自四川阆中。这些情况是 
A.区域经济发展的反映 B.农耕技术衰退的体现 
C.小农经济瓦解的产物 D.抑商政策改变的结果 
27.清朝雍正帝为了能了解各级官员的真实情况，解决各部门存在的报喜不报忧的弊端，进一步完善了密折奏事制度。主要是扩大了撰写密奏的人的范围，先后拥有密折奏事权的可达1000多人。由此可见，密折制度 
A.加强了皇帝对官吏的监管 B.继承了明朝厂卫制度的传统 
C.激化了各级官员间的矛盾 D.完善了古代监察制度的职能 
28.1900年，梁启超指出:“吾中国有最可怪一事，则以数百兆人立国于世界者数千年，而至今无一国名也。”梁启超意在 
A.强化近代国家意识 B.培养民族主义观念 C.宣传主权在民思想 D.倡导资产阶级革命 
29.1942年10月10日，美英通知中国，自动放弃在华特权。次年1月11日，中国和美英分别签定了平等新约，随后又与其他有关国家签定了类似条约，百年来束缚中国的不平等条约宣告废除。废约运动得以实现的直接原因是
 A.美英对华政策的调整变化 B.中国抗战作出的重大贡献 
C.世界反法西斯战争的需要 D.中国人民长期斗争的结果 
30.据统计，1931年4月，全国的中共党员，除苏区外，不足11500人;城市中的党员人数仅4000人左右，其中工人党员人数不足一半;受共产党领导的有组织的工人，除满洲外，不足千人，而且这个数字 还在不断减少。这种变化可说明
A.中国革命目标发生变化 B.农村根据地群众基础薄弱 
C.中共城市工作受到削弱 D.红军第五次反“围剿”失利 
31.下图是画家韦启美创作于1954年的漫画作品《来水了! 来水了!》。这一作品，反映了当时我国 
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A.农村土地改革成效显著 B.国民经济调整正在进行 
C.农业生产方式发生巨变 D.社会主义建设成就突出 
32.陶片放逐法本意是将那些公认的危害分子驱逐出境，但结果却是剥夺了仅为嫌疑犯公民的辩护权，使其不能有效地表达自己的意愿，甚至失去公民资格。据此可知，陶片放逐法 
A.损害了城邦公民的合法权益 B.失去了保障公民权利的功能 
C.激化了城邦内部的阶级矛盾 D.背离了维护民主政治的初衷 
33.美国人民交出的权力首先分给两种不同的政府，然后把各政府分得的那部分权力再分给几个分立的 部门。因此，人民的权利就有了双重的保障。两种政府互相控制，同时各政府又自己控制自己。其体 现的原则是 
A.分权制衡 B.三权分立 C.宪法至上 D.人民主权 
34.列宁指出，在欧洲各国几百年来制定的并已为西欧人所习惯的宪法几乎完全停止生效的时候，苏维埃 宪法却在各地施行，使人民群众通过代表大会、苏维埃和代表改选等方式参与管理工作和独立解决管 理事务，为世界各国任何地方所不及。列宁的表述意在 
A.阐述苏维埃体制的活力 B.肯定新经济政策的作用 
C.揭露欧洲代议制的弊端 D.赞扬工业化建设的成就 
35.右图是一幅关于英国“脱欧”与“留欧”的漫画。该漫画的寓意是 
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A.英国内阁与议会之间的斗争日趋激烈 
B.英国对外政策取决于国家利益的考量
 C.欧盟成员国之间的内在矛盾不断加剧 
D.区域集团化使英国失去国际大国地位 
二、非选择题
41.(25分）阅读材料，完成下列要求。[image: image3.png]


 

材料一 康熙二十二年(1683年)，台湾统一后，清政府即派人前往江浙和闽粤，察看沿海情况， 以定可否开海贸易。康熙二十三年朝廷取消禁海令，第二年(1685年)于广州、漳州(厦门)、宁波和镇 江的云台山四处分别设置了粤、闽、浙、江四个海关。在行政上，各海关属户部管理，海关监督直接向 户部和皇帝负责。《粤海关志》上说:“天下海关，在福建者辖以将军。在浙江、江苏者辖以巡抚，惟广东粤海关专设监督，诚重其任也。” 
——摘编自韦庆远、叶显恩主编《清代全史》（第五卷） 
材料二 19世纪40年代下半期(1845-1850)，广州输出的茶叶由7600万磅下降到5500万磅，生丝由6800包下降到4300包。进口的棉花由7700万磅下降到6400万磅。对英国的贸易总额，由3100万元下降到1600万元。进口的美国商船由93只下降到70只。 
——摘编自严中平《中国近代经济史（1840-1894)》 

材料三 在接管旧海关的基础上，1949年12月政务院批准《中央人民政府海关总署试行组织条例》，1950年1月发布《关于关税政策和海关工作的决定》，同年12月又发布《关于设立海关的原则和调整全国海关机构的指示》。1951年11月，政府取消了各地口岸私营的(包括外国人办的)公证及检验机构，由国家商检及公证机构统一负责对外贸易的公证及检验。 
——摘编自武力主编《中华人民共和国经济史》 

(1)根据材料一并结合所学知识，简述清代设置海关的历史背景。(6分） 

(2)根据材料一、二并结合所学知识，概括鸦片战争后广州海关地位的变化，并简析其原因。(12分） 

(3)根据材料三并结合所学知识，说明新中国初期我国加强海关管理的意义。(7分） 

42.(12分）阅读材料，完成下列要求。 
材料 中西的关系是特别的。在鸦片战争之前，我们不肯给外国人平等的待遇;在以后，他们不肯给我们平等待遇。19世纪至20世纪，这一百年是我们从近现代蜕变的阵痛期，如果说，与现代化的接轨是时代的胜利，那么这个胜利，绝不是仅仅是康有为、辛亥革命、共产主义运动这几个简单搭建的，恰恰相反，这份胜利，应该是从晚清一步一步走来，现代化的历程正是由他们开启的。
——摘编自费正清《剑桥中国晚清史》 

评析材料中的观点（任意一点或整体），得出结论。（要求：结论不能重复材料中观点，持论有据， 论证充分，表述清晰。） 

45.(15分）【历史——选修1：历史上重大改革回眸】 

材料 1978年10月，四川省在宁江机床厂等六个企业首先进行了扩大企业自主权的试点，其基本内容为发动群众讨论增产节约计划，确定在增产增收的基础上，企业可以提取一些利润留成，职工可以得到一定的奖金。1979年初，该省试点企业扩展到100个。根据四川省的经验，1979年5月，有关部门在北京、天津、上海选择首都钢铁公司等八个大企业进行试点，在利润分配、生产计划、产品销售等方面给予试点企业部分权力。7月，国务院在总结试点经验的基础上，下达了以扩大国营企业经营自主权为核心的五个文件，要求各地、各部门选择少数企业试点，从而使试点扩展到全国。 
——摘编自武力著《中国共产党与当代中国经济发展研究（1949-2006)》 

(1)根据材料，概括我国扩大企业自主权试点改革的措施。(6分） 

(2)根据材料并结合所学知识，简析我国扩大企业自主权试点改革的影响。(9分）
46.(15分）【历史——选修3:20世纪的战争与和平】 

材料 在敦刻尔克撤退和法国沦陷之后，希特勒想当然地认为英国也会识时务地投降。起初他试图同英国人达成协议，当他的提议被置之不理时他便调动了空军，他确信只需通过空袭，而无须采用危险的渡海方法，便能征服英国。此后的空袭演变成了关键性的不列颠战役，这是第二次世界大战较大的转折点之一。在这一大规模的空战中，纳粹德国空军拥有的飞机数量远远超过了英国皇家空军——2670架对1475架。但是，皇家空军的喷火式战斗机和飓风式战斗机更先进，因为英国人比德国人晚几年才开始大量生产飞机。而且英国人还使用了雷达，雷达是一种新发明，它能使敌机在距离其目标还有50至100英里时就被“发现”。在这些优势的帮助下，英国和英联郑自治领的几千名战斗机飞行员同少数波兰、捷克、法国和比利时飞行员一起，成功地击退了纳粹德国空军，也使希特勒进攻英国的机会彻底落空。 

——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

(1)根据材料并结合所学知识，简析不列颠战役爆发的原因。(6分） 

(2)根据材料并结合所学知识，概述英国取得不列颠战役胜利的意义。(9分） 

47.(15分）【历史——选修4：中外历史人物评说】 

材料 徐光启(1562-1633)，松江人，官至文渊阁大学士。徐光启青壮年时期，一直到万历二十 五年(1597年)“中举”以前，为家计所迫，大部分时间是一面学习和教书，一面种田，培养了他对农业 试验的爱好。万历四十一年至四十六年，徐光启在天津屯垦主要是试种水稻，也栽培桑树、番薯、芜菁和胡麻。这期间他总结屯垦经验，撰写了《北耕录》《宜垦令》和《农遗杂疏》等。天启元年(1621年)， 徐光启“以礼部右侍郎被阉党勤罢闲位”。这时徐光启已60岁，他苦于在政治上不能报效国家，即“沉酣典籍，栽莳花药”，开始编撰《农政全书》。《文定公行实》记述他临终时的情况说:“时病势益甚...... 又草《农书》数卷，至十月初七日而长逝矣。”徐光启一生做了许多引种试验和栽培研究，大都是成功 的，尤其是番薯和棉花的引种成功，不论在当时还是后世都影响极大。 
——摘编自毛佩琦主编《中国大通史》
(1)根据材料并结合所学知识，概括徐光启能够成功编撰《农政全书》的原因。(8分） 

(2)根据材料并结合所学知识，说明徐光启编撰《农政全书》的历史意义。(7分） 

答案
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